

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2013.05.018

刑事简易程序中被告人权利保障机制研究

——兼评《刑诉法修正案》改革简易程序的得与失*

顾彬

(江苏省南通市崇川区人民法院,江苏南通 226007)

摘要:2012年初,刑事诉讼法经历了全面修订,其中刑事简易程序发生了重要变革。随着此次修订将“尊重和保障人权”写入法典,引发了法律人对简易程序价值定位的再思考,公平和效率这对永恒的矛盾体在简易程序的修订下再次引发关注。在当前功利主义者追逐“繁简分流、简者愈简”的形势下,被告人权利保障这一刑事诉讼的第一要旨往往被人所忽略,在简易程序中尤甚。程序选择权、获得辩护权、合理辩解权、程序利用收益权以及及时获判权应当成为简易程序中被告人权利的最低保障范围,而《刑诉法修正案》对简易程序的改革可谓喜忧参半。

关键词:刑事简易程序;刑诉法修正案;被告人权利保障;价值取向

中图分类号:D924.34 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2013)05-0116-07

一、“尊重和保障人权”写入《刑事诉讼法》

在我国刑事诉讼法颁布三十余年后的今天,“尊重和保障人权”作为刑事诉讼法的任务终于明确写入法典,可以说是具有里程碑意义的一笔。

刑事诉讼法通过各种程序机制规制着国家权力的行使,维护着被追诉人的基本权益,“普通程序可以说是在兼顾正义与效率的基础上,先正义后效率的刑事诉讼程序”^[1]。而在刑事简易程序中,效率相对于公正被摆到更加凸显的位置上,“简易程序的出现,可以说是对正义和效率这两项基本价值的一次重新协调”^[2],正如波斯纳所说:“正义的第二种含义——也许是最普通的涵义——是效率。”^[3]故而很多程序和保障机制被省略,但程序的“省略”不等于正义的“打折”,刑事简易程序中被告人的权利保障更显重要,以免

简易程序成为“通往有罪判决的高速公路”^[4]。

2012年3月14日,《刑诉法修正案》经第十一届全国人民代表大会第五次会议表决通过,共计110条,其中第80至86条集中修订了旧刑事诉讼法关于简易程序的规定,扩大了简易程序适用的案件范围,根据案件罪行的轻重程度改革了审判组织,刚性规定检察院必须派员出庭支持公诉,对审限也做了适当的变通和延长,将原来的简易程序和普通程序简便审实质上合并成了现在的新型简易程序。

二、刑事简易程序中的被告人权利保障机制

(一)程序选择权

刑事简易程序中,被告人应当享有程序选择

* [收稿日期]2013-03-29

[作者简介]顾彬(1985—),男;江苏省南通市崇川区人民法院助理审判员,法学硕士。

权,概言之,被告人应当有权选择适用简易程序还是普通程序。这既是程序主体性理论的内在要求,也是风险权衡论在实践中的反映,从司法效果上看也更利于被告人服判息诉。适用普通程序意味着被告人能够得到更加完善的程序保障,但诉累也相应更重,而适用简易程序意味着被告人所遭受的诉讼之苦将缩短,但其间的权利保障可能就会有所疏漏。是否适用简易程序,对被告人而言可以说是因人而异的。在“权利本位”和“以人为本”的理念之下,让被告人充分了解相关法律规定后自主选择适用哪一种程序,可以说是顺理成章的。

修法之前,根据相关司法解释,^[5]经检察院建议并由法院决定适用简易程序的,须征得被告方的同意;由法院依职权决定适用简易程序的,应征求被告方的意见。也就是说,被告人对于是否适用简易程序只享有部分否决权,即便仅就此点,在刑事诉讼法法典中更是毫无只言片语谈及。

修法之后,新刑诉法则明确规定,简易程序的启动以被告人没有异议为必要前提条件,并且审判人员必须向被告人释明和确认这一问题。也就是说,被告人享有对简易程序法律规定的知情权,就简易程序的启动享有完全的否决权。这是具有进步意义的。

但是,笔者认为,广义上的程序选择权不单单是知情权和否决权,还应该包括建议权和变更权等。首先,赋予被告人建议权,根据程序主体性理论,既然检察院作为控诉方有权建议适用简易程序,那么同属于“两造”中平等一方的被告方为何无权建议适用简易程序呢?显然这是说不通的,因此被告人完全应当有权建议或申请适用简易程序。其次,赋予被告人变更权,体现了被告人对于适用简易程序的事中监督和自我救济。即便是因被告人建议而适用简易程序的,“被告人在简易程序进行过程中有权随时放弃或者要求终止适用简易程序”^[6]。值得一提的是,有人认为赋予被告人程序变更权容易引发被告人当庭翻供造成程序变更,从而浪费司法资源。对此,笔者想指出,因被告人对案件事实有异议而及时变更程序,要比一审结束后被告人上诉引发二审来得节约司法

资源。此外,被告人的知情权还应具备更广泛的内涵。单单知道法律关于简易程序的条文是不够的,审判人员还要在审前或庭前向被告释明适用简易程序的法律后果,并且要以通俗易懂的语言阐释,使被告尽可能理解并经理性思考后出于真实意思选择适用简易程序。

以上阐释的是一般意义上被告人的程序选择权问题。针对二审程序和可能判处重刑的案件,上诉人和重案犯是否也应享有适用简易程序的权利,这也是值得探究的问题。

修法之前,狭义上的“简易程序”只能适用于一审基层法院,适用的案件范围仅为轻罪,也就是说,上诉人和重案犯是不可能有权选择适用简易程序的。然而,在二审程序和可能判处重刑的案件中,确实存在相当一部分案件事实清楚、证据确实充分,适用繁琐的普通程序没有必要,继而刑事二审简易程序^[7]、普通程序简便审慢慢合理化、合法化,这解决了上诉人和重案犯无权享受高效便捷程序的弊病。

实践是理论的源泉和动力。随着司法实践对简易程序法律规定的突破,普通程序简便审终于在2003年为司法解释所确认。而这一次修法把普通程序简便审融入新型简易程序,将《关于适用简易程序审理“被告人认罪案件”的若干意见(试行)》法律化、法典化,可以说是对普通程序简便审的进一步认可和肯定。但是,二审中能否容许简易程序的存在,在这次修法中并未得到支持,笔者为此感到遗憾。正如有学者主张,“事实清楚、证据充分是适用简易程序的条件,同时也是使简易程序真正成为‘简易程序’的保证。正是因为如此,简易程序才只能用作一审程序,而不能用作二审或审判监督程序等”^[8]。笔者对此不敢苟同。刑诉法明文规定,对被告人的上诉权,不得以任何借口加以剥夺。被告人无需任何理由都可当然启动二审程序。也就是说,即便案件事实已经很清楚,证据已然很充分,二审程序仍然可能启动。在这样的二审程序中,若不简化程序,那无疑是对司法资源的浪费。

此次修法并未赋予上诉人适用简易程序的权利,这种“一刀切”的做法在今后刑诉法的修改中

应当予以注意。当然,经过阅卷和调查认定事实清楚的上诉案件,可以不开庭审理。但对于事实清楚、证据确实充分而在适用法律上不够准确,二审法院直接改判的案件,可以开庭适用简易程序处理。对于重案犯则放开了限制,原则上任何案件不论轻重都可以适用简易程序,对于案件事实清楚、证据确实充分的重案犯迅速摆脱讼累无疑是一个福音,但是此处的“一刀切”亦不尽合理。“世界许多国家与地区的刑事简易程序适用范围较明确,且大多不适用于严重犯罪,这是共性。1994年世界刑法学协会第十五届代表大会《关于刑事诉讼法中的人权问题的决议》第23条也指出:‘严重犯罪不得实行简易审判。’”^[9]因此,就我国而言,至少死刑案件的一审不能适用简易程序。

(二) 获得辩护权

美国著名律师德肖维茨说过:“一个国家是否有真正的自由,试金石之一是它对那些为有罪之人、为世人不齿之徒辩护的态度。”^[10]辩护权是诉讼结构中辩护方当然享有的权利,这里所称的获得辩护权,是指简易程序中被告人获得律师为其辩护的权利。

被告人当然有权自行辩护,但在简易程序中,被告人诉讼权利的保障机制相对粗陋得多,并且相比检察院而言,被告人并不精通法律,再加上适用简易程序是以被告人认罪为对价,因此,如果没有专业的律师维护其权益,被告人很容易沦为封建时代纠问式诉讼中的追诉客体。当前司法实践中,“我国刑事案件中约有2/3的被告人没有辩护人”,^[11]而辩护律师参与刑事简易程序的比例比普通程序还要低得多。^[12]此次刑诉法修订也并未着力改变这一局面,相反,保留了旧法中几条不利于保障被告人辩护权的规定,^①这难免有些遗憾。就简易程序中引入强制辩护制度的问题,笔者认为是有探讨必要的。

联合国《关于律师作用的基本原则》第6条规定:“任何没有律师的人在司法需要情况下均

有权获得按犯罪性质指派给他的一名有经验和能力的律师以便得到有效的法律协助,如果他无足够力量为此种服务支付费用,可不交费。”这是为被告人指定辩护律师的国际标准。当然,就我国当前律师行业的发展情况来看,做到每起案件,甚至是适用简易程序的案件,都有律师担任辩护人显然是不现实的。但某几类适用简易程序的特定案件,笔者认为有必要设置强制律师辩护制度。一是未成年人犯罪案件,由于被告人身为未成年人更需要去保护,所以应当为被告人指定辩护律师,这与本次修法加强未成年被告人权益保障的宗旨也是一致的;二是共同犯罪案件,考虑到此类案件相比单独犯罪要复杂得多,共犯之间也可能存在利益上的利害关系,因此有必要强制律师参加诉讼;三是可能判处十年有期徒刑以上刑罚的案件,根据笔者上文阐述,可能判处死刑的案件不宜适用简易程序,但对于可能被判处十年有期徒刑以上刑罚的重案犯,若适用简易程序,那么出于对重案犯定罪量刑的慎重,理应为他们指定辩护律师。

当前实践下,具体可以依托指定辩护制度和法律援助制度对强制律师辩护制度加以衔接推广。对于强制律师加入诉讼的时间应当至少前置到审查起诉阶段,虽然当前简易程序仅适用于审判阶段,但司法实践中审查起诉阶段也已经存在简易模式,因而尽早强制律师加入诉讼,维护被告人合法权益是完全可行的。另外,由于律师行业发展的不平衡性,在不可能为每个被告人配备专门法律援助律师的情况下,可以在每个法院和检察院设置“值班律师”。

在简易程序中推行强制律师辩护制度,在司法实践中已有所尝试并取得成效。北京海淀区法院于2007年开展了刑事简易程序指定辩护制度的试点工作,当年有1900余名被告人获得律师辩护,占全部简易程序案件被告人数的68%,判决中对被告人从轻情节认定的内容较过去明显增加,上诉率从13.1%降至5.6%。^[13]

① 《刑诉法》第34条规定的指定辩护制度实质上是将简易程序排除在外;《刑诉法解释》第223条规定简易程序中送达起诉书后可以随时开庭,不必给被告方和辩护方准备辩护的时间;该解释第226条还规定辩护人可以不出庭。

当然,设置强制律师辩护制度的一个前提性条件就是公诉人出庭。两造缺一,何来诉讼?控诉缺失,与谁辩论?辩论不再,何以维权?本次刑法修订之前,公诉人不出庭是有明确法律依据的,^①并且在司法实践中公诉人不出庭已经成为普遍现象。^[14]然而,一旦公诉人不出庭,法官将异化为审判和控诉一体的角色,其中立地位会受到严重侵蚀,继而司法的公正也就无从谈起了。即便从检察院的角度出发,“公诉人不出庭将意味着对量刑问题放弃了发表量刑建议的机会,而听任法庭对被告人作出量刑裁决。这显然会大大削弱检察机关的量刑公诉权,又不利于检察机关有效地发挥法律监督职能”^[15]。从反面讲,规定公诉人可以不出庭的初衷在于提高诉讼效率,但是在实践运行中这一目的是否能真正实现也是可以推敲的。假设检察院不派员出庭支持公诉,这样被告人和辩护人也就没有了辩驳的对象,被告人合理辩解的渠道被堵塞,质证权利被虚化,轻则可能当庭翻供,重则庭后上诉,这都是对诉讼资源的浪费和对诉讼效率的拖延。也许有人会说,被告人进入简易程序是以其认罪为前提的,但是笔者想指出,除了定性之外,对量刑的法律适用被告人应当是有辩论的权利和空间的。

修法之后,检察院应当派员出庭作为一条刚性条款被确定下来,这对于捍卫应然的诉讼结构和维系正义的基本底线无疑是有立竿见影作用的。诚然,规定检察院应当派员出庭的积极意义深远,但简单的一刀切做法仍然会给司法实践带来麻烦,尤其以检察院的一线干警担忧最甚。“如果要求所有适用简易程序审理的公诉案件检察机关均派员出席法庭,将增加大量的出庭案件,就现有的司法资源来说是根本无法实现的。”^[16]“在目前就全国公诉部门案多人少矛盾普遍十分突出的情况下,执行难度显而易见。”^[17]笔者认为,我国司法实践中的基本国情是不能回避的。在案多人少的情况下一律要求检察院派员出庭确实不太现实,为了向公诉人一律出庭的目标递进,可以规定当下某几类特定的案件必须公诉人出

庭。参考2009年5月20日北京市人民检察院印发的《北京市人民检察院刑事审判监督细则(试行)》第37条第四项的规定,笔者认为,对于以下五类案件公诉人必须出庭:一是未成年人犯罪案件,公诉人出庭有利于发挥庭审的教育感化、法律宣传职能;二是职务犯罪案件,鉴于职务犯罪侵犯客体的特殊性,公诉人出庭是检察院严格履行控诉和监督职能的保证;三是共同犯罪案件,因为共同犯罪案件实体上较为复杂;四是被害人或证人出庭作证的案件,因为此类案件在程序上有较为复杂的举证、质证过程;五是有辩护人出庭的案件,此类案件抗辩性较强,公诉人出庭也是出于对被告人的负责。

(三)合理辩解权

被告人在庭审中有权为自己辩解,这本无需质疑。但在当前的司法环境下,简易程序庭审中一旦被告人有所辩解,往往会被控方甚至裁判方认为是“翻供”的表现,从而以被告人不认罪为由将案件转换成普通程序审理。这对被告人而言是不公平的。即便是基本事实清楚、主要证据确实的简易案件中,被告人对某些事实以及量刑问题都可能存在异议,也有理由进行辩驳。

要维护被告人的合理辩解权,前提是界定清楚合理辩解和翻供的区别。所谓“翻供”,是指“被告人当庭对起诉指控的犯罪事实予以否认”,这规定在《最高人民法院、最高人民检察院、司法部关于适用简易程序审理公诉案件的若干意见》中,此次刑法修订并未改变此规定,笔者认为有一处细节为修法者所忽视了。“翻供”的定义,严格来讲,应当是被告人当庭对指控的“主要犯罪事实”予以否认,如果对于指控的所有犯罪事实部分包括一些不影响定性或量刑的细节一旦有所否认,就认定被告人翻供,这绝对是不合理的。这里就关系到翻供与合理辩解的界限问题。笔者认为,被告人应当享有合理辩解的空间和权利,只要不是否认指控的主要犯罪事实,那就不属于翻供。除了那些支撑起诉罪名的犯罪事实外,其他犯罪事实被告人都有权进行辩解甚至否认,法院均不

① 原《刑法》第175条规定:“适用简易程序审理公诉案件,人民检察院可以不派员出席法庭……”

能以此认定被告人翻供从而弃用简易程序。并且,如果被告人仅仅对指控罪名予以否认或质疑,而对指控的主要犯罪事实仍然是认可的话,那也不能认定为翻供。因为这并非被告人不承认自己的罪行,而是仅仅在法律适用上与控方有不同意见。

在认定清楚合理辩解和翻供的区别后,要真正维护被告人的合理辩解权,一方面要在为被告人提供辩护律师上下功夫,另一方面则很大程度上取决于检察官、法官的职业素养。前者上文已有充分阐述,至于后者则要寄希望于法学教育的普及推进和社会监督的深化加强。

(四) 程序利用收益权

被告人之所以同意或选择适用简易程序,除了程序上讼累更少,更重要的考虑是以认罪为代价换得法院的轻判,这在学界被称为“程序利用收益权”^[18]、“量刑折扣”^[19]或“认罪对价”^[20]。在美国,根据学者的研究,不同案件中犯罪情形相似的被告人,其中作有罪答辩的被告人比不认罪而进入审判程序的被告人,在所得刑罚折扣上要多出25%-75%。^[21]在意大利的简易审判程序中,根据其刑诉法典第438-443条的规定,答辩有罪的被告人可能得到1/3减轻幅度的刑罚。^[22]

“刑事简易程序功能的发挥,不能仅靠公权力的强制实施,更需要被告人的积极、自愿选择,而明确的量刑折扣作为一种利益交换的合作精神之体现,对被告人而言无疑是个有效的利益刺激机制,同时也实现了国家权力与被告人利益的有限互赢。”^[23]

此外,明确给予被告人一定的量刑折扣,对法院的自由裁量权也是一种有效约束和规制,而且只有建立起量刑激励机制,被告人才可能更主动地去选择适用简易程序,赋予被告人的程序选择权才真正有实际意义。

虽然我国还没有真正意义上的辩诉交易制度,但在修法之前,已有明文规定在适用简易程序或普通程序简化审的案件中,认罪被告人可以获得法院的酌情从轻处罚。^[24]当然,这仅仅是司法解释的规定,而且,“在我国的司法实践中,法院在决定适用刑事简易程序时,很少书面告知被告

人适用简易程序可酌情予以从轻处罚,在判决书上,对被告人因自愿认罪而得到从轻处罚的事项也没有做相关的记载。”^[25]

对此,《刑诉法修正案》依旧未将此种量刑折扣明确化、法律化,这对于在司法实践中建立起规范的量刑激励机制、切实维护简易程序中被告人的程序利益受益权是很不利的。笔者认为,对被告人从轻处罚至少也要作为一条原则规定到简易程序一节中。更进一步来看,根据实务部门的调查研究,量刑折扣在20%左右比较合适。^[26]

(五) 及时获判权

被告人的及时获判权,在此既指被告人尽快进入审判阶段的权利,也指被告人在进入审判阶段后尽快获得判决的权利。被告人同意或选择适用简易程序也是出于尽快脱离讼累考虑,即便得到了公正的审判,但诉讼过程繁杂漫长,那么设置简易程序的意义也就大打折扣了。

在修法之前的简易程序和普通程序简化审中,司法解释都规定一般情况下当庭宣判,这对于缩短审限,让被告人尽快摆脱讼累是有积极意义的。但是司法实践中对此规定的贯彻力度众所周知,即便在刑诉法典之中“当庭宣判”也未作为一条原则性规定有所体现。而在《刑诉法修正案》中依然未把司法解释中当庭宣判的规定上升为法律,笔者认为这在一定意义上是一种妥协和倒退,不能因为实践中推行困难就把制度本身的创设初衷搁在一边。当庭宣判应当作为一条原则写入刑诉法典,因为简易程序毕竟大多数经审理后是被告人认罪、事实清楚的案件,对大部分案件当庭宣判是完全可行的,尤其是判决三年有期徒刑以下刑罚的轻罪案件。但是,有一点笔者想提出,当庭宣判不等于提前写好判决书再开庭审理,这种做法是有悖诉讼常理的,对法院和法律的威信也是极为有害的。此外,判决书的签发环节也是影响当庭宣判的重要因素。笔者建议判决三年有期徒刑以下刑罚的轻罪案件由承办法官签发判决书即可。在西方司法实践中,法官自身是独立的,相比我国则只能达到“法院独立”。我们大可以简易程序为突破口,破冰“法官独立”。

以上“当庭宣判”仅仅是被告人及时获判权

的第一层含义,整个审限的缩短对于被告人及时获判也是有直接作用的。修法之前简易程序的审限为20日,修法之后审限以宣告刑三年为界线,可能判处有期徒刑三年以上刑罚的,审限为一个半月,反之则一律仍为20日。这种调整源于案件范围的变化,有其必要性和合理性。但有一点需要防范,司法实践中,本属于宣告刑三年以下、应在20日以内审结的案件,由于承办法官办案拖沓等原因超过了审限,此时为了弥补过错争取更长的期限,人为将被告判成三年以上有期徒刑。如果存在这样的苗头,则对于维护被告人及时获判权无疑是当头一棒。因此,在受案伊始就要对案件本身的轻重形成评估结果,以把简易程序的审限相对固定下来,一般情况下不得变更。

此外,对被告人而言诉讼过程不仅仅是审判阶段,侦查和起诉阶段在一定意义上对被告人及时获判更有影响,尤其是审前羁押期限,甚至可能因为被告人被羁押时间长于其本应判处的刑期,而迫使承办法官人为地加长被告人刑期,从而侵犯被告人的实体权利,公平正义也将形同儿戏。对此,笔者建议,对于主要事实清楚、主要证据确实,可能判处三年有期徒刑以下刑罚的犯罪嫌疑人认罪案件,可以仿效英美国家的治安法庭制度,由侦查机关于24小时内将嫌疑人直接带到法院受审,控方由常驻法院的公诉处简易组的检察官支持公诉。这样就省去了审前羁押环节,节省了诉讼资源,提高了诉讼效率。当然,如果被告人当庭翻供,可以由法院当庭决定逮捕被告人。

三、公正与效率的博弈——刑事简易程序的价值取向

完善刑事简易程序,从微观上讲,是为了让个案中的被告人获得公正且及时的审判;从宏观上讲,是为了在公正和效率这一对永恒的诉讼价值中找到最佳的平衡。效率价值作为简易程序创设的初衷,由于社会矛盾日益纷繁复杂而成为了司法者的畸形追求,继而忽视了被告人基本权利的保障和公正底线的坚守,这是笔者写作本文的出发点。而作为本文的落脚点,刑事简易程序到底应当坚持怎样的价值取向也是必须正名的。

简易程序,应当说是当代社会矛盾多发、刑事

案件上升、司法资源相对日益短缺状况下的产物。它以效率立身,但不能以公正为代价。就此而言,公正和效率在简易程序中应当是并重的。但这纯粹是理想化的状态,通常这对范畴是以矛盾的形式展现的。此时到底应当秉持怎样的价值取向?或者具体一点讲,“并重”如何操作?笔者认为,在简易程序中,“公正”是底线,“效率”是目标。义无反顾追求效率的同时,时刻谨记公正的底线不容僭越,这是笔者主张的简易程序应有的价值取向。

其实,完善当前的简易程序并不具有终极的意义。一般认为,简易程序的正常发展历程是由繁入简,而我国当前在普通程序依然不甚完备的情况下,很难想象能够产生真正平衡好公正与效率的简易程序。“简化诉讼程序并非是我国审判方式改革要解决的主要问题,研究及肯定简化程序中的应有的司法理念问题,其意义在于为创建我国司法审判主流模式取得突破性发展积累经验。”^[27]这才是当前完善我国刑事简易程序的根本目的。

[参考文献]

- [1] [2] 刘广三,周伟.论刑事诉讼简易程序的若干正义要求[J].政法论坛,2004(5):94.
- [3] 理查德·A·波斯纳.法律的经济分析(上)[M].蒋兆康,译.中国大百科全书出版社,1997:31.
- [4] 林钰雄.刑事诉讼法(下册)[M].中国人民大学出版社,2005:196-208.
- [5] 最高人民法院、最高人民检察院、司法部关于适用简易程序审理公诉案件的若干意见[Z].
- [6] 杨宇冠,刘晓彤.刑事诉讼简易程序改革研究[J].比较法研究,2011(6):92.
- [7] 唐长国.论我国刑事简易程序的正当性改造[J].政治与法律,2009(6):147.
- [8] 刘广三,周伟.论刑事诉讼简易程序的若干正义要求[J].政法论坛,2004(5):97.
- [9] 刘根菊,李利君.刑事简易程序比较研究[J].比较法研究,2009(5):66.
- [10] 德肖维茨.最好的辩护[M].唐交东,译.法律出版社,1994:482.
- [11] 杨宇冠,刘晓彤.刑事诉讼简易程序改革研究[J].比较法研究,2011(6):94.

- [12] 左卫民. 中国刑事诉讼运行机制实证研究[M]. 法律出版社, 2007: 293.
- [13] 人民法院报[N]. 2007-12-3.
- [14] 卫杰. 浅谈对适用简易程序审理公诉案件的检察监督[J]. 法学杂志, 2010(11): 9.
- [15] 陈瑞华. 论《刑事诉讼法修正案》(草案)对审判程序的改革方案[J]. 法学, 2011(11): 59.
- [16] 卫杰. 浅谈对适用简易程序审理公诉案件的检察监督[J]. 法学杂志, 2010(11): 10.
- [17] 张书铭. 法律监督的理念与科学实施——《刑事诉讼法修正案(草案)》中法律监督内容述评[J]. 人民检察, 2011(22): 54.
- [18] 任华哲, 胡梦漪. 我国多元化刑事简易程序构建探讨[J]. 湖北社会科学, 2011(8): 149.
- [19] 刘根菊, 李利君. 刑事简易程序比较研究[J]. 比较法研究, 2009(5): 71.
- [20] 刘根菊, 黄新民. 从普通程序简化审看我国刑事速决程序的构建[J]. 法学评论, 2005(3): 114.
- [21] Nancy Amoury Combs, Copping a Plea to Genocide. The Plea Bargaining of International Crimes[J]. University of Pennsylvania Law Review, November, 2002 (21).
- [22] 黄风. 意大利刑事诉讼法典[M]. 中国政法大学出版社, 1994: 157-159.
- [23] 刘根菊, 李利君. 刑事简易程序比较研究[J]. 比较法研究, 2009(5): 71.
- [24] 最高人民法院、最高人民检察院、司法部关于适用简易程序审理公诉案件的若干意见[Z]. 第九条;《最高人民法院、最高人民检察院、司法部关于适用普通程序审理“被告人认罪案件”的若干意见(试行)》第九条.
- [25] 左卫民. 中国刑事诉讼运行机制实证研究[M]. 法律出版社, 2007: 294.
- [26] 赵宁, 虞浔, 卜磊. 刑事简易程序扩大化适用问题研究[J]. 华东政法大学学报, 2011(3): 88.
- [27] 王俊民. 刑事诉讼普通程序简化审定位[J]. 法学, 2003(3).

(责任编辑: 杨 睿)

Research on Defender Right Protection Mechanism in Criminal Summary Proceeding

——Comment on the Virtuous and Adverse Contents of Summary Proceeding Reform in Criminal Proceedings Code Amendment

GU Bin

(People's Court of Chongchuan District, Nantong City, Jiangsu Nantong 226007, China)

Abstract: In the early 2012, Criminal Proceedings Code was overall revised, among which criminal summary proceeding had important change. With the amendment, “Respecting and Protecting Human Rights is included in the Code, which trigger rethinking by legal personnel on the position of summary proceeding value, causing re-debate about fairness and efficiency, the eternal contradiction, under the amendment of the summary proceeding. Under the situation that the utilitarian pursues “separation of simplicity from complexity and that simplicity should be more simple”, the first gist of defender right protection in criminal proceeding is usually ignored, especially in summary proceeding. Proceeding selection right, the right to counsel, rational explanation right, proceeding utilization benefit right and the right to be sentenced in time should become minimum guaranteeing scope of defender rights in summary proceeding, however, the reform of Criminal Proceedings Code Amendment on summary proceeding has half virtuous contents and half adverse contents.

Key words: criminal summary proceeding; Criminal Proceedings Code Amendment; defender right protection; value orientation